Hidrogén-halogenidek

Hidrogén-halogenidek
és mas vegyiuletek

Halogéntartalmu oxosavak és
so6ik, ezist-halogenidek

g
Fizikai tulajdonsagaik

m Szintelen, szurds szagu,

Hidrogén- . i
halogenidek mergez0 gazok
g m Polaris molekulak
»| HF m HF fp.-ja kiugréan magas
g H-kétés miatt (+20°C)
2.| HCI m Vizben hevesen, nagy
L, mértékben olddédnak
)
<g HBr Sésav-szokokut
or Sav-bazis reakcid
HI Er6s savak

g
Kémiai tulajdonsagaik

m Vizes oldataik negativ standardpotencialu
fémekkel H,-fejl6dés kézben reagalnak. (Mar
volt)

Zn + 2 HCl = ZnCl, + H,

De pl. a szaraz HCI nem tdmadja meg a vasat ezért
lehet a HCI-gazt vastartalyban tarolni

m Telitetlen szerves vegyuletekkel addicios
reakcidkra képesek
CH,=CH, + HCI = CH,CI-CH,

O
Hidrogén-fluorid (vizes oldata: folysav)

m A H-kotés miatt asszociatumokat képez
20°C felett gaz n HF = (HF)
m Vizmentes allapotban nem, de vizes oldatban
megtamadija a fémeket
kivéve pl. 6lom, réz, melyeken védoé-fluoridréteg
alakul ki
m Oldja az SiOp-t SiO, + 4 HF =SiF, + 2 H,0
Uvegmaratasra is hasznaljak
Uveg: kvarc + széda + mész + fém-oxidok
Osszeolvasztasa

n

g
Hidrogén-klorid (vizes oldata: s6sav)

m Leveg6nél slriibb, mérgezd gaz
m Vizben kivaléan, exoterm reakcidoban oldodik
HCl

+ Hzo(f = H,0" + CI' Q= -755¥%,

(e) )
m Telitett sosav (flstolgd)

a levegbvel kodot képez, oldédik a levegében 1évé
vizben

kb. 42 témeg%-os, forgalomban 38 témeg%-os

" S
A sosav reakcioi
m Altalaban:

hidrogénnél negativabb standardpotencialt fémek
oldoédnak hig sésavban (Al, Zn stb...)

m kiralyviz” 2Al+6HCI = 3H, +2 AICl,

cc. HCI és cc.HNO; 3:1 elegye

oldja az aranyat és a platinat is

az oldatban Iév6 atomos klér 1€p reakcidba a fémekkel
m Ammoniaval reagal: ,fehér fust” NH,Cl képz&dik
m Fémek vegylleteivel altalaban reagal

oxidjaival, hidroxidjaival, karbonatjaival, szulfidokkal

kloridok képz&dése mellett

reakciokat Id. tankdnyvben




Hidrogén-halogenidek

" JE
o

El6fordulas, eldadllitas, felhasznalas

m Vulkani gazokban, gyomorsavban el6fordul
m El6allitas laborban: konyhaso + kénsav

NaCl + H,SO, —* 5 NaHSO, + HCl
NaCl + NaHSO, —< 5 Na,SO, + HCI

m El6&allitas iparban:
Régen: hidrogén + klor szintézissel: H, + Cl, = 2HCI
Ma: Szerves vegyipar mellékterméke

m Felhasznalas:
laboratériumi vegyszer, vizk6oldé, textil, bér, festékipar
fémipar maratasra, vegyipar kloridok gyartasara

L
HBr, Hl és a NaCl

m Kevésbé stabilak, mint a HCI
szlikkori felhasznalasuk laborban térténik
m NaCl (k6s9, konyhaso)
kocka alaku kristalyracsban kristalyosodik
a Foldon az egyik leggyakoribb vegyulet
tengerekben, késoételepeken
m Fontos az él6 szervezet miikddésében
m Felhasznaljak
tartésitasra, natriumvegyiletek eléallitasara

"
Halogéntartalmu oxosavak

Képlet: HOCI HCIO, HCIO; HCIO,4
Név: hipoklérossav klorossav klorsav perklorsav
Aklér oxidacios szama: +1 +3 +5 +7

A saverdsség néveke-

dése:

a bomlékonysig nive-

kedése:

az oxidalé hatds nove-
Ese:

TN

Anion: ocr Cl03 Clo3 Clo3

A sok neve: hipokloritok kloritok kloratok perklordtok

9

O
NaOCI = natrium-hipoklorit (hipo)

m Felhasznaljak: fertStlenitésre, fehéritésre oxidalod

hatasa miatt )
NaOCl —>%_5 NaCl + 'O’

A Klor fertétlenité/fehérité hatasa is hipoklorit
képz&désével magyarazhatd

m Eléallitasa: klor és NaOH reakcidjaval

Cl, + 2 NaOH = NaCl+ NaOCl + H,O

natrium—hipoklorit

A hip6 lugos kémhatasu, mert a hipoklorit-ion ligosan
hidrolizal

OCl” + H,0 = HOCI+ OH"

10
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Hipo6 és s6sav?? NE!!!

m Hipo és sosav reakcidja soran mérgez6 klérgaz
szabadul fel:
A folyamat Iényege, hogy sésav az egyensulyt balra

tolja el:
Cl, + H,O & H" +CI" +HOCI
A brutté folyamat egyenlete:

NaOC! +2 HCl = NaCl+ H,0 + Cl,

Kisérlet: Hipo tulajdonsagainak vizsgalata

" S
KCIO; / kalium-klorat

m Er6s oxidaloszer

pl. szerves vegyiletekkel érintkezve heves,
robbanasszeri reakci6 jatszodik le

m Gumimacik tlizhalala kalium-kloratban
Ez egy rosszemlékd kisérlet ®

m Langfestés az erdei iskolaban
keményit6, KCIO; és fémsok

Kisérlet: ??
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O
Ezist-halogenidek

AgF Szintelen
AgCl Fehér
AgBr Sargasfehér

Vizben jol oldodik

erésodése

Hig vizes oldatbol
kicsapodik/csapadék

Kovalens jelleg

Agl Halvanysarga

m Az Ag-ionok polarizal6 hatésa a lazabb elektronszerkezeti
nagyobb méreti anionokra (bromid, jodid) jobban hat

A kotés kovalensbe hajlasa az oldhatdsag csokkenésében és a
szin mélyilésében mutatkozik meg

m Az ezust-halogenidek fényérzékeny vegyliletek
elemeikre bomlanak, a csapadék megszurkil (Ag)
AgBr bomlasa fény hatasara a fényképészetben fontos

Kisérlet: Ag-csapadékok 13

" S
Klorid-ion kimutatas

m Az AgCI csapadékképzédési reakcio igen
érzékeny

mar a csapviz kloridion tartalmat is ki lehet mutatni
AgNOg3-tal

A lényeg a csapadékképzddés
NaCl + AgNO, — NaNO, + AgCl
Na' +ClI" + Ag" + NO; — Na' +NO; + AgCl

ClI" + Ag" —> AgCl  ionegyenlet

Kisérlet: Ag-csapadékok
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Milyen kotés alakul ki??

m A kémiai k6tés
mindségét az

Tipikus kotések

atomok AEN
elektronegativitas 110 EN kiilsnbsége 2,1 09 0
értéke hatdrozza .. o0O
meg. EN Gsszege 3,9 5,1 6

Az EN-ok : » » »

dssze ge fémes : kovalens Koétés lonos Poléris kovalens  Apolaris kovalens

R 14 47 80 SEN
':,,ZI E’\é o,k Részecskék lonok Dipolusmolekulak Apolaris molekulak
ulonbsege
16
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Atmenet a kotéstipusok kozott

1. A kis méreti nagy t6ltési fémionok deformaljak
(polarizaljak) az anionok elektronfelhjét

" S
Kotések kozti atmenetek

AEN ionos kétés
ionracs

K2
Az ionos kotés kovalensbe hajlik 24 éS:'
Ag-halogenidek példaja i
Minél nagyobb az anion, annal kénnyebben polarizalhaté §§
2. Ha a molekulaban a AEN>0, akkor a kétéelektronparok | .f NaSi
. . . . - R
a nagyobb EN-U atom terében tartézkodnak tébbet & NaAl
NaAl <
A koval kotés i ba hajlik
ovalens KO e§ |onos a hajli NUMH
A molekula polarizalédik Y AlAL.. .
HI; HBr; HCI NaNa /MeMe|
2 3 4 5 6
kovalens kités
. fémrécs atomraics molekularics P
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